



▲ 神溪村明清古民居的精美砖雕



国家重点文物保护单位律吕神祠 本报记者 于宏 摄

# 神溪村：传统古村落的惊世之美

入夏后，全市有特色的古村落游客明显增多，大家漫步在古街旧巷，沉浸式体验中国传统村落之美。恒山脚下的浑源神溪村，这个因山而秀美、因水而灵动、因祠而厚重的古老村庄，更是游客休闲旅游的热门打卡点。

入列中国传统村落的神溪村，背山面水、错落有致的建筑群彰显古代工匠的智慧与匠心。保存完好的律吕神祠为国家重点文物保护单位，律吕神祠建在村子东南角的巨大孤石上，正殿有元代建筑风格，殿内有珍贵的古壁画，笔工精细、逼真动人。近日，记者再访神溪村，漫步在村中央，游览古朴典雅的关帝庙和关帝庙古戏台，让人感受到久违的宁静。从关帝庙旁边的巷子穿过去，便看到连片高低错落的古民居，一砖一瓦间散发着古韵之美，岁月沧桑镌刻其中。神溪村现存明清古民居院落11处，房屋100多间，形制有多进院、跨院、单体四合院等。其中以清代曾任浙江布政使的神溪村人陈庭栋晚年所建院落最有代表性，房屋飞檐翘角、影壁精美，墀头的砖雕精细讲究、工艺细腻。行走在古民居中，抬头可见北面高耸的凤凰山，明时有识之士在山脚下创建了“凤山书院”，传道授业十分有名。目前，已经恢复的凤鸣楼建在凤凰山顶，视野开阔，可将浑源的山川美景尽收眼底，可谓天然观景台。凤山书院、映山桥、得月轩等凤山景观也在恢复中。

神溪村水源充沛，神溪湿地因势生形

的美丽湖泊叫神德湖，现为国家湿地公园。湖水清澈透明，湖面百鸟翔集，游客往来游赏拍照，一派悠然自得、其乐陶陶的景象。不少游览过恒山的游客，会选择到这

个村庄歇脚，置身于山川秀美、地势奇特、环境幽静、风韵独特、民风古朴的古村庄，会让人忘掉内心的纷扰，心境澄明静谧。

本报记者 崔莉英

## 记者手记

### 为古村落许一个美好的未来

美好的旅行，不一定要走得很远，如果说在大同周边寻一处看得见山，望得见水，记得住乡愁的地方发发呆，最先想到的会是恒山脚下的神溪村，这个村庄人文和自然景观组合成一幅田园牧歌式的秀美画卷。

走进古村落窄窄的巷子深处，徜徉在静谧的古宅大院中，信手推开一处未上锁的四合院，抬头见古迹，触目皆诗画。院落门楼、照壁颇为讲究，院内的木雕、砖雕、石雕技艺精湛，那屋檐上的砖瓦，见证了历史变迁。

悠长的古巷，似被时光拉长的旧影，一切好像都还是旧时的模样，传统古村落里那些世世代代传下来的非遗精华依旧且闪烁，神溪村的耍故事表演、神溪铸钟技艺等，让游客着迷。走出村口，却是另外一番热闹景象，湿地边有不少雅致的民宿，进进出出的游客不少，随着该村吃、住、行、游、购、娱为一体的全产业链旅游设施的完善，带动了古村落部分原住民回流，一些年轻人回到家乡吃起了旅游饭，让这个传统古村落再次焕发出勃勃生机，可以想见这个古村落的美好未来。

本报记者 崔莉英



▲ 神溪村戏台  
◀ 神溪村现存的明清古民居院落  
本报记者 于宏 摄



## 广灵县医保基金监管宣传“零距离”

本报讯（记者 高燕）为全面筑牢医保基金监管防线，近日，广灵县医保局多措并举开展医保基金监管集中宣传活动，让基金监管深入人心，让医保政策家喻户晓。

为规范定点医药机构医保基金使用行为，广灵县医保局组织医保经办机构和县域内202家医药机构同步开展基金监管宣传活动，广泛宣传医保基金监管的政策，紧盯医药机构串换药品、超标准收费、超量开药等高发违规行为开展警示教育，提升医药机构对法律法规和政策措施的知晓率。

医保部门走进全县8个乡镇开展基金监管普法活动，为群众耐心讲解参保缴费、异地就医、慢性病、参保人员医保骗保犯罪典型案例和举报奖励办法等政策，并联合团县委、广灵职中走进校园，面向青年学生发放医保宣传资料、宣讲医保政策，扩大宣传工作覆盖面，还联合县人民检察院、县人民法院、县公安局、县财政局、县卫生健康和体育局、县市场监督管理局等6部门召开医保基金违法违规问题专项整治工作会议，进一步明确基金监管工作中各部门职责，推进信息共享，强化协同监管。

《兴平街一处围挡上装饰草坪破旧》有下文

## 兴平街北侧的围挡草坪变整洁了

本报讯（记者 龙中华）“通过街道、社区的督促，有关权属部门将兴平街北侧一处铁皮围挡上的破旧装饰草坪换上了新草坪，这一带的围挡变得干净整洁了。”近日，永安社区工作人员致电本报热线说。

本报4月26日以《兴平街一处围挡上装饰草坪破旧》为题报道，兴平街附近居民郝先生发现，在街道北侧有一处用铁皮围挡起来的空地，为了美观，铁皮围挡上还挂了装饰草坪。随着风吹日晒，一些装饰草坪出现破损影响市容市貌，他希望有关部门及时妥善处理。

文章刊出后，在水泊寺街道、永安社区的积极介入。在街道社区的督促下，兴平街北侧铁皮围挡上的破旧装饰草坪，经权属单位修整后焕然一新。

